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PREAMBUŁA:

Program wychowawczo-profilaktyczny realizowany w Szkole Podstawowej nr 44 im. UNICEF w Bytomiu opiera się na hierarchii wartości przyjętej przez Radę Pedagogiczną, Radę Rodziców i Samorząd Uczniowski. Szkoła Podstawowa nr 44 im. UNICEF w Bytomiu przede wszystkim: 
Kieruje się dobrem ucznia; 
Jest szkołą bezpieczną i przyjazną dziecku; 
Wspiera jego wszechstronny rozwój; 
Dba o wyrównywanie szans edukacyjnych wszystkich uczniów; 
Kształtuje postawy patriotyczne i obywatelskie;
Umożliwia wielokierunkowy rozwój osobowości dzieci, umożliwiający odnalezienie się we współczesnym świecie.
Celem jest wspieranie ogólnego rozwoju ucznia w wymiarze intelektualnym, psychicznym, społecznym, estetyczny, moralnym i duchowym. W szczególności:
rozwijanie samodzielności, aktywności i poczucia odpowiedzialności,
przygotowanie uczniów do wytrwałego osiągania celów życiowych z jednoczesnym poszanowaniem praw drugiego człowieka,
umacnianie poczucia własnej wartości oraz rozwijanie poczucia solidarności, tolerancji i pomagania sobie nawzajem.
Program obejmuje:  
treści i działania o charakterze wychowawczym skierowane do uczniów, 
treści i działania o charakterze profilaktycznym dostosowane do potrzeb rozwojowych uczniów. 
Zaplanowane działania w systemowy sposób będą angażować wszystkich uczniów, ich rodziców, nauczycieli i pracowników niepedagogicznych.
WSTĘP

Istotą działań wychowawczych i profilaktycznych szkoły jest współpraca całej społeczności szkolnej oparta na złożeniu, że wychowanie jest zadaniem realizowanym w rodzinie i w szkole, która w swojej działalności musi uwzględniać zarówno wolę rodziców jak i priorytety edukacyjne państwa.    
Rolą szkoły, oprócz jej funkcji dydaktycznej, jest dbałość o wszechstronny rozwój uczniów oraz wspomaganie wychowawczej funkcji rodziny. Rodzice są pierwszymi wychowawcami dzieci, nauczyciele wspomagają ich wszechstronny   i harmonijny rozwój, a uczeń akceptuje siebie i jest otwarty na drugiego człowieka. Zadania wychowawcze szkoły są podporządkowane nadrzędnemu celowi, jakim jest wszechstronny rozwój wychowanka w wymiarze emocjonalnym, społecznym, kulturalnym, moralnym, ekologicznym, zdrowotnym i intelektualnym.
Proces wychowania jest wzmacniany i uzupełniany poprzez działania z zakresu profilaktyki problemów dzieci i młodzieży. 

Program zawiera profilaktykę:

-  pierwszorzędową, skierowaną do wszystkich uczniów i ich rodziców,
-  drugorzędową, obejmującą uczniów już zdiagnozowanych.
Profilaktyka będzie wspomagać proces wychowania, a wychowanie tworzyć integralną całość z wiedzą i kreowaniem umiejętności ucznia. 

Treści Szkolnego Programu Wychowawczo-Profilaktycznego są spójne ze Statutem Szkoły.
Tworzy on  spójną całość ze szkolnym zestawem programów nauczania oraz określa sposób realizacji celów kształcenia oraz zadań wychowawczych zawartych w podstawie programowej kształcenia ogólnego. 
Program wychowawczo – profilaktyczny naszej szkoły opiera się na humanistycznych 
i uniwersalnych wartościach, odwołujących się do praw dziecka, ucznia i rodziny. 
Został on przygotowany z uwzględnieniem zasad pedagogiki oraz przepisów prawa, 
a także zobowiązań wynikających z Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka, Deklaracji Praw Dziecka ONZ oraz konwencji o Prawach Dziecka oraz w oparciu o funkcjonujące na terenie szkoły Standardy Ochrony Nieletnich
Podstawowe zasady realizacji Szkolnego Programu Wychowawczo-Profilaktycznego obejmują:

powszechną znajomość założeń programu – przez uczniów, rodziców i wszystkich pracowników szkoły,
zaangażowanie wszystkich podmiotów szkolnej społeczności i współpracę w realizacji zadań określonych w programie,
respektowanie praw wszystkich członków szkolnej społeczności oraz kompetencji organów szkoły,
współdziałanie ze środowiskiem zewnętrznym szkoły, 
współodpowiedzialność za efekty realizacji programu.
DIAGNOZA POTRZEB I PROBLEMÓW 
W ŚRODOWISKU SZKOLNYM
Program wychowawczo-profilaktyczny został opracowany na podstawie diagnozy potrzeb 
 i problemów występujących w środowisku szkolnym, z uwzględnieniem:
dotychczasowych doświadczeń szkoły,

wyników nadzoru pedagogicznego,

zebranych od rodziców, uczniów i nauczycieli propozycji dotyczących 

głównych problemów wychowawczych i profilaktycznych w szkole i środowisku,

przeprowadzonych badań na temat sytuacji wychowawczej, zagrożeń uzależnieniami 

w szkole i środowisku (ewaluacja wewnętrzna),

przewidywanych zmian w szkole, środowisku i kraju, mogących mieć wpływ na proces wychowania.
Diagnoza sytuacji wychowawczej.
W Szkole Podstawowej nr 44 im. UNICEF żaden uczeń klas I – VIII nie jest anonimowy. Każdego roku przeprowadzana jest diagnoza środowiska, analizuje się potrzeby i zasoby szkoły   z obszaru wychowania i profilaktyki w szkole na podstawie: oczekiwań rodziców w realizacji treści profilaktycznych i wychowawczych,                                                                                                  spostrzeżeń wychowawcy na temat klasy,                                                                                     analizy dokumentacji szkolnej,                                                                                                       obserwacji bieżących zachowań uczniów na terenie szkoły, 
sprawozdań opracowanych przez wychowawcę.
W wyniku diagnozy i ewaluacji Programu Wychowawczo - Profilaktycznego wyłoniono następujące obszary problemowe:

       -  niska frekwencja u niektórych uczniów wpływająca na oceny i promocje do klasy 

       następnej,
- brak motywacji do nauki - niskie potrzeby edukacyjne (analiza ocen cząstkowych uczniów, spostrzeżenia nauczycieli),                                                                                                  - w niektórych przypadkach nierespektowane są przez uczniów normy społeczne, w tym zachowania agresywne uczniów (analiza dziennika lekcyjnego),                                                        
Rekomendacje:
1. Należy rozszerzyć działania na rzecz profilaktyki uzależnień, przemocy (spostrzeżenia
    pedagoga, wychowawców);
2. Objąć wsparciem i pomocą psychologiczno-pedagogiczną cudzoziemców i uczniów powracających z zagranicy;
3.  Zapewnić wsparcie uczniom psychologiczno – pedagogiczne przez wzmacnianie poczucia bezpieczeństwa, dbanie o pozytywny klimat w szkole.
MISJA SZKOŁY

Nasza szkoła jest społecznością Uczniów, którzy rozumieją, że wiedza oraz zdobyte umiejętności są skarbem pozwalającym żyć godnie i uczciwie dla siebie i dla innych.
Nauczycieli i Pracowników, którzy zapewniają uczniom poczucie bezpieczeństwa oraz umożliwiają uczniom samorealizację w poczuciu akceptacji i wzajemnej tolerancji. 
Rodziców i Opiekunów, którzy kochają mądrze i są współautorami sukcesów swoich dzieci oraz partnerami w działaniach szkoły.
1. Dążymy do wychowania ucznia mającego świadomość, że jest człowiekiem społeczności szkolnej.                                                                                                                                          2. Uczymy kochać, szanować i żyć zgodnie z kulturą i tradycją narodu polskiego, jednocześnie wychowujemy w poszanowaniu kultur i wartości innych narodów. 3. Wychowujemy ucznia świadomego i odpowiedzialnego, posiadającego wiedzę i umiejętności konieczne do przyszłego funkcjonowania we współczesnym świecie.                        4. Zwracamy szczególną uwagę na rozwój fizyczny, psychiczny i duchowy naszych uczniów. 5. Propagujemy wśród uczniów zdrowy styl życia.                                                                                                     6. Dbamy o bezpieczeństwo uczniów.
WIZJA SZKOŁY

Nasza szkoła jest nowoczesną, przyjazną placówką, przygotowującą uczniów do kontynuowania nauki na kolejnym etapie edukacyjnym.
Program wychowawczo- profilaktyczny ukierunkowany jest na ucznia, jego potrzeby, umożliwiając mu wszechstronny rozwój. Uczniowie naszej szkoły wyrosną na ludzi mających poczucie własnej wartości i odpowiedzialności ze własne zachowanie.
Wykorzystujemy najnowsze zdobycze techniki informacyjnej i informatycznej, stosujemy nowoczesne metody nauczania i wychowania, aby uczeń mógł rozwijać swoje zainteresowania, umiejętności, zdolności i pasje.
 W pracy z uczniem kadra pedagogiczna podejmuje twórcze działania, które pozwolą realizować misję szkoły.
Nasi uczniowie będą świadomi nierozerwalnego współistnienia ze środowiskiem przyrodniczym, świadomi własnego pochodzenia, dumni z bycia Polakami, Europejczykami 
i członkami swojej "małej ojczyzny". Będą szanować kulturę i tradycję.  
Szczególnie zadbamy o ich rozwój fizyczny, psychiczny i duchowy, aby w przyszłości propagowali zdrowy styl życia i potrafili dokonać słusznych wyborów w swoim życiu.
Szkoła:

Zapewnia uczniom bezpieczny, przyjazny klimat;                                                                        Umożliwia właściwy rozwój osobowości uczniów, oferując im różnorodne formy zajęć pozalekcyjnych;                                                                                                                                 Gwarantuje nauczanie przez wykwalifikowaną kadrę, która opiera się na współpracy z uczniami i ich rodzicami na zasadzie partnerstwa; harmonijnego rozwoju, a także stara się przygotować ich do startu w dorosłe życie;                                                                                                          Wspomaga rodzinę w procesie wychowania współpracując z różnymi instytucjami wspierającymi dziecko i rodzinę; Współpracuje ze środowiskiem lokalnym, uczy szacunku dla dóbr kultury i przyrody; Promuje dbanie o zdrowie i higienę osobistą; Wzmacnia poczucie tożsamości regionalnej i narodowej;                                                                            Kieruje się w swej pracy postanowieniami Konwencji O Prawach Dziecka oraz rozwija kompetencje społeczne.
Wartości wychowawcze nauczycieli naszej szkoły:

- poszanowanie wartości i godności ludzkiej,                                                                                              - postawa patriotyczna,                                                                                                                                   - aktywne działania na rzecz klasy i szkoły,                                                                                                 - uczciwość, szczerość, prawdomówność, sprawiedliwość,                                                                       - szacunek do języka, kultury, historii i tradycji narodowej,                                                                              - wrażliwość na piękno natury,                                                                                                                            - doskonalenie własnej osobowości,                                                                                                               - wrażliwość na potrzeby drugiego człowieka,                                                                                         - umiejętność współżycia w rodzinie i społeczności,                                                                                   - rzetelność i odpowiedzialność,                                                                                                                        - inicjatywa i kreatywność,                                                                                                                              - zdrowy styl życia. 
Nauczyciel w swoich wszystkich działaniach ma obowiązek kierowania się dobrem uczniów, troską o ich zdrowie, postawę moralną i obywatelską, z poszanowaniem godności osobistej ucznia.
Prawidłowy rozwój dziecka uzależniony jest od zaspokojenia jego potrzeb, a w szczególności:
- poczucia bezpieczeństwa,
- otoczenia opieką,
- bycia zauważonym i docenionym,
- potrzeby kontaktów z rówieśnikami,
- potrzeby przyjaźni,
- potrzeby ruchu, zabawy, aktywności,
- potrzeby rozwijania zainteresowań,
- potrzeby akceptacji, poczucia własnej wartości,
- potrzeby odnoszenia sukcesów,
- zaspokojenia ciekawości świata.
MODEL ABSOLWENTA NASZEJ SZKOŁY

Opanował wymagania określające pożądane umiejętności ucznia zgodne 
z podstawą programową kształcenia ogólnego dla pierwszego i drugiego etapu edukacyjnego.

Jest ciekawy świata oraz zachodzących w nim procesów i dlatego posiada motywację do dalszej nauki.

Posiada wrażliwość moralną – potrafi odróżnić dobro od zła.

Jest wrażliwy na potrzeby innych, szczególnie ludzi niepełnosprawnych.

Ma poczucie przynależności do społeczności lokalnej, regionalnej i narodowej. Posiada poczucie własnej wartości, odrębności, indywidualności i potrafi dostrzec indywidualizm i odrębność drugiego człowieka.

Potrafi respektować zasady współżycia społecznego, współdziałać w grupie.

Dba o swoja kondycję fizyczną i zdrowie.

Dostrzega wagę ochrony przyrody i stosuje na co dzień najprostsze rozwiązania proekologiczne.

Zna zasady kulturalnego zachowania się, co potwierdza swoim postępowaniem 
w różnych sytuacjach.

Potrafi zapanować nad najbardziej ekstremalnymi emocjami, nie stosuje rozwiązań siłowych, agresywnych.

Ma poczucie więzi ze społecznością szkoły, utożsamia się z nią, szanuje mienie szkoły.

Posiada autorytety.

Odważnie wyraża swoje myśli i przeżycia.

Szanuje życie we wszystkich jego przejawach, nie krzywdzi ludzi i zwierząt, dostrzega piękno przyrody.

Aktywnie i chętnie bierze udział we wszelkich przedsięwzięciach umożliwiających rozwój intelektualny, fizyczny, emocjonalny.

Potrafi mówić o nurtujących go problemach i nie waha się prosić o pomoc w ich rozwikłaniu. 

Chętnie bierze udział w różnych akcjach społecznych, udziela się w ramach wolontariatu.

ZADANIA I CELE SZKOLNEGO PROGRAMU WYCHOWAWCZO-PROFILAKTYCZNEGO NA ROK 2024/2025
W roku szkolnym 2024/2025 w programie wychowawczo-profilaktycznym zostały ujęte kierunki polityki oświatowej:


1. Edukacja prozdrowotna w szkole - kształtowanie zachowań służących zdrowiu, rozwijanie sprawności fizycznej i nawyku aktywności ruchowej, nauka udzielania pierwszej pomocy.
2. Szkoła miejscem edukacji obywatelskiej, kształtowania postaw społecznych                                     i patriotycznych, odpowiedzialności za region i ojczyznę. Edukacja dla bezpieczeństwa                        i proobronna. 
3. Wspieranie dobrostanu dzieci i młodzieży, ich zdrowia psychicznego. Rozwijanie u uczniów i wychowanków empatii i wrażliwości na potrzeby innych. Podnoszenie jakości edukacji włączającej i umiejętności pracy z zespołem zróżnicowanym.
4. Wspieranie rozwoju umiejętności cyfrowych uczniów i nauczycieli, ze szczególnym uwzględnieniem bezpiecznego poruszania się w sieci oraz krytycznej analizy informacji dostępnych w Internecie. Poprawne metodycznie wykorzystywanie przez nauczycieli narzędzi i materiałów dostępnych w sieci, w szczególności opartych na sztucznej inteligencji, korzystanie z zasobów Zintegrowanej Platformy Edukacyjnej.
5. Kształtowanie myślenia analitycznego poprzez interdyscyplinarne podejście do nauczania przedmiotów przyrodniczych i ścisłych oraz poprzez pogłębianie umiejętności matematycznych w kształceniu ogólnym.


Założenia ogólne

Zgodnie ze wskazaniami działalność wychowawczo- profilaktyczna w naszej szkole polega na prowadzeniu działań z zakresu promocji zdrowia oraz wspomaganiu ucznia w jego rozwoju ukierunkowanym na osiągnięcie pełnej dojrzałości w sferze:
fizycznej - ukierunkowanej na zdobycie przez ucznia i wychowanka wiedzy i umiejętności pozwalających na prowadzenie zdrowego stylu życia i podejmowania zachowań prozdrowotnych;
psychicznej - ukierunkowanej na zbudowanie równowagi i harmonii psychicznej, ukształtowanie postaw sprzyjających wzmacnianiu zdrowia własnego i innych ludzi, kształtowanie środowiska sprzyjającego rozwojowi zdrowia, osiągnięcie właściwego stosunku do świata, poczucia siły, chęci do życia i witalności;
społecznej - ukierunkowanej na kształtowanie postawy otwartości w życiu społecznym, opartej na umiejętności samodzielnej analizy wzorów i norm społecznych oraz ćwiczeniu umiejętności wypełniania ról społecznych;
aksjologicznej - ukierunkowanej na zdobycie konstruktywnego i stabilnego systemu wartości, w tym docenienie znaczenia zdrowia oraz poczucia sensu istnienia.

· rozpoznawanie problemów uczniów z: Ukrainy, innych cudzoziemców lub uczniów powracających z zagranicy. Zwrócenie uwagi na ich potrzeby wychowawcze i profilaktyczne oraz czynniki ryzyka, które wiążą się z wysokim prawdopodobieństwem wystąpienia zachowań problemowych (bariera językowa, różnice kulturowe, trauma związana z przymusowym przesiedleniem, brak poczucia bezpieczeństwa.

Nasza placówka prowadzi systematyczną działalność wychowawczą, edukacyjną, informacyjną i profilaktyczną wśród uczniów, rodziców, nauczycieli i innych pracowników szkoły. Działalność ta odbywać się będą w formie pogadanek, zajęć warsztatowych, treningów umiejętności, debat, szkoleń, spektakli teatralnych, festynów, a także w innych postaciach uwzględniających wykorzystywanie aktywnych metod pracy.
Zadania szczegółowe:

Budowanie postawy prozdrowotnej i zdrowego stylu życia; kształtowanie hierarchii systemu wartości, w którym zdrowie należy do jednej z najważniejszych wartości w życiu. Integracja działań profilaktycznych działaniami promującymi zdrowie. Propozycje działań: zajęcia rekreacyjne, zabawy ruchowe na świeżym powietrzu, kontynuacja przerw śródlekcyjnych na boisku (w zależności od sytuacji pogodowej).
Wzmacnianie wśród uczniów i wychowanków więzi ze szkołą oraz społecznością lokalną; działania w zakresie wsparcia psychoprofilaktycznego środowiska szkolnego; rozwijanie i wspieranie działalności ukierunkowanej na rozwój emocjonalny i integrację w grupie rówieśniczej.
Kształtowanie przyjaznego klimatu w szkole lub placówce, budowanie prawidłowych relacji rówieśniczych oraz relacji uczniów i nauczycieli, a także nauczycieli wychowawców i rodziców lub opiekunów, w tym wzmacnianie więzi z rówieśnikami oraz nauczycielami i wychowawcami.
Zapewnienie pomocy psychologiczno - pedagogicznej, niwelowanie poczucia stresu związanego z poczuciem osamotnienia, zmęczenia, rozdrażnienia i innych problemów.
Wsparcie działań Samorządu Uczniowskiego – współpraca opiekunów SU oraz Rzecznika Praw Ucznia. 
Wzmocnienie roli wolontariatu szkolnego – organizacji samopomocy koleżeńskiej.
Wspomaganie relacji interpersonalnych na poziomie nauczyciel-uczeń, uczeń-uczeń m.in. przez:                                                                                                                                     kontakty i rozmowy nauczycieli / pedagoga z uczniami,                                                               objęcie wsparciem osób nieśmiałych i wycofanych, docenianie każdej aktywności, angażowanie do dodatkowych zadań,                                                                                                   podejmowanie działań integrujących zespół klasowy, np. obchody urodzin, aktywne przerwy śródlekcyjne, organizowanie częstych wyjść klasowych,                                                                        dyżury pedagoga szkolnego i specjalnego dla uczniów.
Wspomaganie wychowawczej roli rodziny: pozyskanie od rodziców informacji dotyczącej potrzeb, niepokojów, obaw uczniów w związku z powrotem do szkoły – przeprowadzenie badania ankietowego, kontynuacja współpracy z rodzicami w zakresie pomocy psychologiczno-pedagogicznej udzielanej uczniom zgodnie ze zdiagnozowanymi potrzebami, konsultacje z pedagogiem szkolnym, specjalnym lub psychologiem szkolnym, zachęcanie rodziców do korzystania z pomocy – współpraca z Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom w Bytomiu (prelekcje dla rodzica, ucznia), zachęcanie rodziców do korzystania z różnych form pomocy psychologiczno-pedagogicznej organizowanych przez różnych specjalistów z PPP, MOPR, OIK.
· Przeprowadzanie rozmów indywidualnych z uczniami przejawiającymi trudności wychowawcze.

· Udzielanie porad rodzicom w zakresie interpretacji zachowań uczniów przejawiających trudności przystosowawcze.

· Udzielanie uczniom informacji w zakresie ochrony prawnej w sytuacjach stanowiących zagrożenie dla nich.
Rekomendacje dla kadry pedagogicznej:
- spotkanie dyrektora z kadrą pedagogiczną w celu ustalenia wspólnych działań skierowanych do uczniów i rodziców dotyczących sposobu rozpoznania problemów w sferze emocjonalnej, społecznej, fizycznej u uczniów w roku szkolnym 2024/2025,
- spotkanie członków zespołu wychowawców w celu ustalenia wspólnych działań skierowanych do uczniów i rodziców i rozpoznania problemów w sferze emocjonalnej, społecznej, fizycznej w roku szkolnym 2024/2025,
Cele ogólne: 
Przygotowanie do wypełniania obowiązków rodzinnych i obywatelskich.
Organizacja procesu wychowania i profilaktyki dziecka w środowisku lokalnym przy współpracy z sojusznikami szkoły w celu tworzenia wspólnego programu wychowawczo – profilaktycznego.
Rozwijanie patriotyzmu oraz zasad poszanowania polskiego dziedzictwa kulturowego przy jednoczesnym otwarciu na wartości kulturowe. 
Upowszechnianie wiedzy ekologicznej oraz kształtowanie właściwych postaw wobec problemów ochrony środowiska. 
Wykształcenie u uczniów umiejętności współżycia i współdziałania społecznego poprzez działalność organizacji uczniowskich, funkcjonowanie samorządów klasowych i samorządu szkolnego i prowadzenia zdrowego stylu życia.

Kształtowanie nawyków kulturalnego zachowania, efektywnej współpracy.
Wspomaganie wszechstronnego rozwoju ucznia we wszystkich wymiarach;
intelektualnym, psychicznym, społecznym, zdrowotnym, moralnym, duchowym, emocjonalnym, estetycznym.
W procesie nauczania i zajęciach pozalekcyjnych: rozbudzanie i rozwijanie indywidualnych zdolności twórczych oraz samodzielnego myślenia i sprawnego działania, podniesienie autorytet rodziny poprzez współdziałanie nauczycieli, rodziców w jednolitym systemie wychowawczym, tworzenie pozytywnych wzorów wychowawczych.
Cele szczegółowe
Uczeń:
- jest życzliwy, dostrzega potrzeby drugiego człowieka,                                                               - udziela pomocy rówieśnikom,                                                                                                     - szanuje ludzi i respektuje ich prawa,                                                                                             - jest tolerancyjny wobec drugiego człowieka,                                                                                - jest odpowiedzialny,                                                                                                                          - potrafi rozwiązywać konflikty,                                                                                                    - potrafi sobie radzić z trudnymi uczuciami (złość, gniew, strach) oraz sytuacjami  stresującymi,                                                                                                                                    - godnie reprezentuje szkołę na zewnątrz,                                                                                               - kieruje się miłością do ojczyzny, poszanowaniem dla polskiego dziedzictwa kulturowego przy jednoczesnym otwarciu na kultury Europy i świata,                                                            - czuje się bezpiecznie w swoim środowisku szkolnym,                                                                                 - odróżnia dobro od zła,
- dba o higienę osobistą, estetykę ubioru, pomieszczeń,                                                                      -  może rozwijać swoje zdolności i zainteresowania, być kreatywnym.
 Poznanie własnej osoby, rozwój wewnętrzny:
           - pomoc w odkrywaniu własnych możliwości, predyspozycji, talentów oraz ich  

              twórczego wykorzystania,
- pomoc w samopoznaniu i samoocenie uczniów,
- inspirowanie dzieci do aktywności twórczej, rozwijanie umiejętności twórczego myślenia, samorealizacja poprzez twórcze działanie,
- kształtowanie postaw asertywnych,
- przygotowanie dziecka do przyjmowania pochwały i krytyki, do dawania i przyjmowania wsparcia,
- przygotowanie ucznia do samodzielności.
Współdziałanie w grupie: 
-  współdziałanie w grupie klasowej i szkolnej,
-  poznanie praw i obowiązków poszczególnych członków rodziny,
-  wdrażanie do samorządności,
-  kształtowanie umiejętności komunikowania się,  
-  nauczanie wyrażania pochwały i krytyki,
-  rozwijanie umiejętności rozwiązywania konfliktów i prowadzenia negocjacji,
- integrowanie zespołu klasowego i tworzenie pozytywnego klimatu emocjonalnego w grupie.
Kształtowanie postaw: 
-  przestrzeganie norm społecznych i przepisów prawa,
-  poznanie i kultywowanie wartości ogólnoludzkich (pojęcie dobra i zła,)
-  kształtowanie postawy tolerancji i poszanowania poglądów innych ludzi,
-  budzenie szacunku dla dobra wspólnego, jako postawy życia społecznego,
-  kształtowanie poczucia odpowiedzialności za własne uczynki,
-  uczenie właściwych, bezpiecznych zachowań w różnych sytuacjach,

              -  wyrabianie tolerancji w zakresie różnic kulturowych i barier językowych

- uczenie kultury życia codziennego.
Umiejętności: 
 - poprawne posługiwanie się językiem ojczystym, prezentowanie własnego zdania,
- kształtowanie umiejętności korzystania ze źródeł informacji,
- uczenie umiejętnego i bezpiecznego korzystania z dóbr kultury,
- rozwijanie pasji czytelniczych,
- uczenie planowania swoich działań i realizacji planów,
- kształtowanie asertywności,
- kształtowanie umiejętności współdziałania w grupie.
Promocja zdrowia:
- propagowanie zdrowego trybu życia, kształtowanie właściwych nawyków, 
- uzależnienie od komputera i telefonu komórkowego,
            - walka z otyłością przez zachęcanie do różnych form aktywności włączając w                           

            to także rodziców, 

Profilaktyka i rozwijanie wartości poznawczych
 - tworzenie poczucia bezpieczeństwa,
- indywidualizacja potrzeb uczniów w zależności od diagnozy psychologiczno – pedagogicznej, dostosowywanie wymagań edukacyjnych,
- współdziałanie rodziców z nauczycielami w realizacji zadań wychowawczo – profilaktycznych i dydaktycznych szkoły,
-  uczenie bezpiecznego korzystania z Internetu,
-  rozbudzanie ciekawości poznawczej i przedsiębiorczości,
-  edukacja regionalna, teatralna, ekologiczna,
-  przygotowanie do życia w rodzinie,
-  wychowanie komunikacyjne,
-  angażowanie rodziców do współorganizowania uroczystości klasowych i szkolnych,
- uwrażliwienie na problemy osób niepełnosprawnych, niesienie bezinteresownej pomocy innym.
METODY I FORMY PRACY WYCHOWAWCZEJ
Nauczyciele szkoły wychodząc naprzeciw indywidualnym potrzebom uczniów, opracowują metody i formy pracy mające na celu:

indywidualizację procesu nauczania stymulującą rozwój ucznia,
rozwijanie zainteresowań i motywacji do pracy,
kształtowanie osobowości i pobudzanie wiary w siebie,
wyrównanie deficytów i zaległości w nauce,
utrwalenie zdobytych wiadomości i umiejętności,
wspomaganie ucznia w pokonywaniu trudności w nauce i radzenia sobie w sytuacjach problemowych,
rozwijanie zdolności koncentracji uwagi, logicznego myślenia, analizowania 
i wyciągania wniosków,
wdrażanie do systematycznej pracy.
Metody:
- dyskusje na forum grupy,
- rozmowy indywidualne,
- spotkania z rodzicami,
- warsztaty,
- gry i zabawy,
- twórczość artystyczna uczniów,
- konkursy, quizy, turnieje,
- prezentacja dorobku artystycznego,
- wycieczki tematyczne i turystyczno-krajoznawcze,
- praca w grupach,
- praca indywidualna,
- praca w kołach zainteresowań,
- praca w zespołach zadaniowych,
- metoda projektu

       - wykorzystywanie w procesie informacyjno – komunikacyjnym technologii  

        komputerowej

PODMIOTY WSPÓŁPRACUJĄCE W REALIZACJI ZADAŃ WYCHOWAWCZO-PROFILAKTYCZNYCH
Struktura oddziaływań wychowawczych i profilaktycznych.
Dyrekcja szkoły:

Dba o prawidłowe funkcjonowanie szkoły, o poziom pracy wychowawczej i opiekuńczej szkoły, o kształtowanie twórczej atmosfery pracy w szkole. Wspiera i organizuje działania profilaktyczne w środowisku szkolnym. Stwarza warunki do prawidłowej realizacji Konwencji Praw Dziecka oraz umożliwia uczniom podtrzymanie poczucia tożsamości narodowej, etnicznej i religijnej. Czuwa nad realizowaniem przez uczniów obowiązku szkolnego, ma obowiązek organizowania spotkań szkoleniowych dla nauczycieli, dba o zapewnienie bezpieczeństwa na terenie szkoły.
Pedagog szkolny:

Ma obowiązek niesienia wszechstronnej pomocy dzieciom. Ma obowiązek ścisłej współpracy z pracownikami MOPR- u, Policji i Sądu (III Wydział Rodzinny i Nieletnich). Diagnozuje problemy wychowawcze. Poprzez działania wychowawcze kształtuje wśród uczniów i rodziców świadomość prawną w zakresie ponoszenia konsekwencji za popełnione czyny. Doskonali się w zakresie wychowania i profilaktyki.
· Pedagog specjalny:

Współpracuje z nauczycielami lub innymi specjalistami, rodzicami oraz uczniami. Współpracuje z zespołem opracowującym IPET. Wspiera nauczycieli i innych specjalistów  w zakresie rozpoznawania przyczyn niepowodzeń edukacyjnych uczniów lub trudności w ich funkcjonowaniu, w tym barier i ograniczeń utrudniających funkcjonowanie ucznia i jego uczestnictwa w życiu szkoły. Udziela różnych pomocy psychologiczno-pedagogicznej.   Udziela pomocy psychologiczno-pedagogicznej w bezpośredniej pracy z uczniem w formie zajęć specjalistycznych. Współpracuje z innymi podmiotami. Przedstawia radzie pedagogicznej propozycje doskonalenia zawodowego nauczycieli w zakresie ww. zadań.

· Psycholog szkolny:

Prowadzi badania i działania diagnostyczne analizując potrzeby rozwojowe, edukacyjne, możliwości psychofizyczne uczniów celem określenia mocnych stron, predyspozycji, zainteresowań, uzdolnień oraz przyczyn niepowodzeń. Diagnozuje sytuacje w szkole w celu rozwiązywania problemów wychowawczych stanowiących barierę i ograniczających aktywne i pełne uczestnictwo ucznia w życiu szkoły. Udziela uczniom pomocy psychologiczno-pedagogicznej w formach odpowiednich do rozpoznanych potrzeb. Podejmuje działania z zakresu profilaktyki uzależnień i innych problemów uczniów. Inicjuje i prowadzi działania mediacyjne oraz interwencyjne w sytuacjach kryzysowych. Wspiera uczniów, rodziców, nauczycieli i innych specjalistów. Doradza w zakresie wyboru kierunku dalszego kształcenia i zawodu. Współpracuje z instytucjami wspierającymi proces opiekuńczych, wychowawczy i edukacyjny dziecka. 

Nauczyciele:

Mają obowiązek reagowania na przejawy u dzieci niedostosowania społecznego. Wspierają swoją postawą i działaniami pedagogicznymi rozwój psychofizyczny uczniów. Udzielają pomocy w przezwyciężaniu niepowodzeń szkolnych, w oparciu o rozpoznanie potrzeb uczniów. Odpowiadają za życie, zdrowie i bezpieczeństwo dzieci podczas pobytu w szkole i poza jej terenem np. na wycieczkach szkolnych. Świadczą pomoc psychologiczno-pedagogiczną w bieżącej pracy z uczniem. Współpracują w działaniach w zakresie doradztwa zawodowego. 
Wychowawcy klas:

Prowadzą w różnych formach szkolenia, konsultacje dla rodziców. Dążą w swojej pracy do integracji zespołu klasowego. Sprawują opiekę wychowawczą      nad uczniami szkoły. Tworzą warunki wspomagające ich rozwój. Przygotowują do życia w rodzinie i w społeczeństwie. Poznają warunki życia i nauki swoich wychowanków.
Uczą pozytywnego myślenia i stawiania na sukces poprzez rozwijanie poczucia własnej wartości. Nadzorują pomoc psychologiczno- pedagogiczną w swojej klasie.
Wychowawcy świetlicy szkolnej:

Zapewniają opiekę, pomocy dydaktyczno- wychowawczej. Organizują czas wolny dzieciom. Tworzą warunki wspomagające ich rozwój. Przygotowują do życia w rodzinie i w społeczeństwie. Poznają warunki życia i nauki swoich wychowanków.
Uczą pozytywnego myślenia i stawiania na sukces poprzez rozwijanie poczucia własnej wartości.
· Pomoc nauczyciela:
Zapewnia pomoc nauczycielowi w organizowaniu i prowadzeniu pracy wychowawczo – dydaktyczno – opiekuńczej, spełniania w stosunku do dzieci czynności obsługowe jak zaistnieje taka potrzeba, uczestniczy w wycieczkach i spacerach dzieci, wspiera ucznia                       w sytuacjach napięcia emocjonalnego, jest w stałym kontakcie z wychowawcą i rodzicem.

Współpraca z rodzicami.
Systematyczne spotkania nauczycieli z rodzicami.

Zebrania ogólne rodziców, Rady Rodziców spotkania z dyrektorem szkoły                                  (co najmniej dwa razy w roku).

Indywidualne spotkania nauczycieli z rodzicami wg potrzeb.

Pedagogizacja rodziców.

Zapoznanie rodziców z: zadaniami i zamierzeniami dydaktyczno – wychowawczymi w danej klasie i szkole, przepisami dotyczącymi zasad oceniania klasyfikowania i promowania uczniów; organizacją opieki psychologiczno-pedagogicznej, harmonogramem zajęć pozalekcyjnych organizowanych przez szkołę, Statutem Szkoły.
Udział rodziców w podejmowaniu różnych decyzji istotnych dla pracy szkoły: Rada Rodziców,  komitety rodzicielskie, indywidualne inicjatywy rodziców.

Wspieranie rodziców w realizacji procesu wychowawczego – konsultacje, udzielanie porad, kierowanie do PPP, OIK- u, Sądu w sytuacjach problemowych.

Współdziałanie z rodzicami podczas organizowania wypoczynku uczniów – wycieczki i inne imprezy.

Zapraszanie rodziców do współdziałania w realizacji niektórych zagadnień programowych.

Angażowanie rodziców do wykonywania prac na rzecz szkoły.

Wyróżnienie rodziców najbardziej zaangażowanych w prace na rzecz szkoły – wręczenie podziękowania podczas uroczystości zakończenia roku szkolnego.

Rodzice i nauczyciele współdziałają ze sobą w sprawach wychowania i kształcenia dzieci, powinni zadbać o właściwą formę spędzania czasu wolnego przez uczniów, proponować im pozytywne formy wypoczynku dostępne w szkole i w mieście.

Współpraca ze środowiskiem lokalnym.
Współpraca z Poradnią Psychologiczno – Pedagogiczną:
Dostosowywanie wymagań edukacyjnych na podstawie orzeczeń i opinii z PPP.  Korzystanie z zaleceń poradni podczas pracy z uczniem mającym trudności w nauce lub zaburzenia                       w zachowaniu. Kierowanie uczniów z problemami dydaktyczno - wychowawczymi na konsultacje, na badania, na różne formy terapii. Kierowanie rodziców mających problemy rodzinne na spotkania ze specjalistami. Zapraszanie pracowników na spotkania                                      z nauczycielami, rodzicami, prowadzenie warsztatów, szkoleń.

Współpraca z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Rodzinie:
 Finansowanie obiadów dzieciom z rodzin najuboższych. Współudział uczniów w akcjach dobroczynnych, organizowanych przez MOPR oraz wynikających z inicjatywy szkoły. Spotkania z asystentami ds. Rodziny- ustalanie wspólnych działań profilaktycznych. Udział pedagoga, psychologa szkolnego w spotkaniach dotyczących: zakładania Niebieskiej Karty, w Posiedzeniach Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przemocy w Rodzinie, Zespołów Pieczy Zastępczej dla uczniów.

Współpraca z Policją: 

Spotkania uczniów z policjantem – pogadanki nt. „Bezpieczna droga do szkoły”, „Przestępczość i odpowiedzialność nieletnich”, „Bezpieczeństwo w czasie ferii zimowych i wakacji letnich”, Współpraca w zakresie rozwiązywania problemów wychowawczych z uczniami (indywidualne rozmowy, wizyty w domach rodzinnych).

Współpraca z Urzędem Miejskim – wydział Edukacji:

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Współpraca w zakresie realizowanych w szkole działań profilaktycznych, programy profilaktyczne, konkursy wiedzy, spektakle profilaktyczne, pomoce dydaktyczne do realizacji ww. działań (materiały, poradniki, itp.).
Współpraca z Powiatową Stacją Sanitarno - Epidemiologiczną w Bytomiu:
W zakresie realizowanych w szkole działań profilaktycznych: programy profilaktyczne, konkursy, pomoce dydaktyczne do realizacji ww. działań. W zakresie szkoleń dla nauczycieli.
W opracowywaniu sprawozdań z realizacji przeprowadzonych programów profilaktycznych. W formie kontroli prawidłowości prowadzenia programów w klasach.

Współpraca z Bytomskim Centrum Kultury:
Współpraca w zakresie organizowania konkursów, zajęć edukacji czytelniczej i medialnej, imprez gminnych, Udział w organizowanych imprezach okolicznościowych, zajęciach edukacyjnych, spotkaniach z ciekawymi ludźmi (aktorzy, pisarze). Spektakle teatrów objazdowych, występy artystów. 
Współpraca z Sądem Rejonowym (Wydział IX Rodzinny i Nieletnich):
Współpraca w zakresie przydzielania kuratorów sądowych uczniom z problemami wychowawczymi, zagrożonym demoralizacją, wchodzącym w konflikt z prawem. Spotkania i rozmowy z kuratorami na temat podopiecznych (sytuacja rodzinna, wyniki w nauce, zachowaniu).

Współpraca z Ośrodkiem Interwencji Kryzysowej w Bytomiu:
Pomoc psychologiczna, prawna dla rodziców uczniów. Udział w szkoleniach dla nauczycieli.
Organizowanie prelekcji, pogadanek i zajęć z zakresu profilaktyki uzależnień dla uczniów.
· Współpraca z Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom w Bytomiu:

Organizowanie prelekcji z zakresu profilaktyki uzależnień dla uczniów kl. VII -VIII.
Współpraca ze Szkołami:

 Organizowanie międzyszkolnych imprez sportowych. Współpraca podczas organizowania konkursów przedmiotowych. Udział nauczycieli w pracach komisji konkursowych. Wycieczki do szkół średnich – spotkania z dyrektorem, nauczycielami i uczniami.

REALIZOWANE PROGRAMY, PROJEKTY, AKCJE. PRZEDSIĘWZIĘCIA O CHARAKTERZE                                WYCHOWAWCZO-PROFILAKTYCZNYM
Programy Profilaktyczne rekomendowane przez Powiatową                                                  Stację Sanitarno Epidemiologiczną.
·  „Apteczka Pierwszej Pomocy emocjonalnej” - dla klas I-III.
·  „Program dla szkół promujący zdrową dietę bogatą w produkty mleczne, 
owoce i warzywa”.
·  „Klub Bezpiecznego Puchatka”.
· Realizacja zadania objętego Gminnym Programem Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych - II EDYCJA PROGRAMU JESTEM NA NIE! – CHCĘ ŻYĆ ZDROWO I BEZPIECZNIE.
· Inne wg bieżącej oferty.
Akcje: „Sprzątanie Świata”, „Dzień Ziemi”, Zbiórka surowców wtórnych.
Konkursy, prelekcje, pogadanki; wiedzy o uzależnieniach, bezpiecznym korzystaniu z Internetu, czytelnicze, inne rozwijające zainteresowania.
Realizowanie kalendarza imprez i uroczystości szkolnych zgodnie z harmonogramem szkolnym.

EWALUACJA PROGRAMU 
WYCHOWAWCZO-PROFILAKTYCZNEGO

Przebieg pracy wychowawczo - profilaktycznej i jej efekty poddawane są systematycznej obserwacji i ocenie. Informacje zwrotne pochodzące od uczniów, rodziców i nauczycieli służą doskonaleniu pracy i wyciąganiu wniosków na przyszłość. Najlepszych efektów można spodziewać się, gdy ewaluacji dokonuje się na podstawie obserwacji procesu wychowania. Celem ewaluacji jest zbadanie skuteczności podjętych działań. Efekty działań wychowawczo – profilaktycznych będą monitorowane na bieżąco.

Ewaluacji dokonuje Zespół Wychowawczy, który: 
- Określa cele ewaluacji; 
- Planuje szczegółowo wszystkie działania ewaluacyjne;
- Planuje sposób opracowania interpretacji wyników ewaluacji;
- Opracowuje wnioski do zmian.

Sposoby i środki ewaluacji:
- rozmowy z uczniami, rodzicami i pracownikami szkoły, 
- obserwacja i analiza zachowań uczniów,
- obserwacja postępów w nauce,
 - frekwencja na zajęciach dydaktycznych,
 - udział w konkursach.
Narzędzia ewaluacji: 
- notatki z rozmów, zdarzeń, 
- ankiety,
- obserwacje uczniów w różnych sytuacjach szkolnych, 
- analiza dokumentacji szkolnej.
Ewaluacja programu planuje się na rok po jego wprowadzeniu.
PROCEDURY POSTĘPOWANIA W SYTUACJACH KRYZYSOWYCH
Z UDZIAŁEM UCZNIA OBOWIĄZUJĄCE
W SZKOLE PODSTAWOWEJ nr 44 im. UNICEF
Zasady ogólne:
Postępowanie w sytuacjach kryzysowych z udziałem ucznia powinno być prowadzone 

w możliwie w najszybszym czasie i przy zapewnieniu bezpieczeństwa psychofizycznego ucznia. Uczeń i jego rodzice mają prawo do pełnej informacji o sytuacji i podjętych przez szkołę działaniach ich dotyczących. Osobą odpowiedzialną na terenie szkoły za respektowanie praw ucznia jest dyrektor szkoły. Osobą odpowiedzialną za monitorowanie respektowania praw ucznia jest wychowawca. Uczniowie wykraczający poza normy prawne i zasady zachowania akceptowane w szkole ponoszą sankcje przewidziane w Statucie Szkoły.

W sytuacji, gdy szkoła wykorzysta wszystkie dostępne jej środki oddziaływań wychowawczych, a ich zastosowanie nie przynosi oczekiwanych rezultatów, dyrektor szkoły powiadamia pisemnie Sąd Rodzinny lub Policję. Dalszy tok postępowania leży w kompetencji tych instytucji. Nauczyciel wychowawca dokumentuje zaistniałe zdarzenia na terenie szkoły, sporządzając możliwie dokładną notatkę z ustaleń.
SPIS PROCEDUR:
Procedura postępowania w sytuacji zaistnienia wypadku dziecka.
Procedura postępowania w przypadku udziału ucznia w grupach destruktywnych.
Procedura postępowania z uczniem, który dokonał samookaleczenia, przejawia autoagresję.
Procedura postępowania wobec ucznia niedożywionego i zaniedbanego.
Procedura postępowania w przypadku próby samobójczej lub samobójstwa ucznia.
Procedura pracy z uczniem zdolnym i uzdolnionym.
Procedura postępowania w sprawie dostosowania wymagań edukacyjnych na podstawie orzeczenia oraz opinii z poradni Psychologiczno – Pedagogicznej.
Procedura postępowania w przypadku uzyskania informacji prze nauczyciela, że uczeń, używa alkoholu lub innych środków w celu wprowadzenia się w stan odurzenia, uprawia nierząd bądź przejawia inne zachowania świadczące o demoralizacji.
Procedura postępowania w przypadku, gdy nauczyciel podejrzewa, że na terenie szkoły znajduje się uczeń, będący pod wpływem alkoholu lub narkotyków.
Procedura postępowania w przypadku, gdy nauczyciel znajduje na terenie szkoły substancje przypominającą wyglądem narkotyk lub dopalacze.
Procedura postępowania w przypadku, gdy nauczyciel podejrzewa, że uczeń posiada przy sobie substancję przypominającą narkotyki lub dopalacze.
Procedura postępowania nauczyciela wobec ucznia- ofiary przemocy w szkole.
Procedura postępowania w przypadku kradzieży.
Procedura postępowania w przypadku zachowania ucznia stosującego przemoc fizyczną i stwarzającego zagrożenie dla innych osób.
Procedura postępowania wobec ucznia sprawiającego trudności wychowawcze.
Procedura interwencji w przypadku podejrzenia o wagary.
Procedura postępowania w przypadku zaniedbywania uczniów przez rodziców (prawnych opiekunów) pod względem zdrowotnym oraz zapewniania podstawowych potrzeb życiowych.
Procedura postępowania w przypadku wystąpienia przemocy z użyciem telefonu komórkowego.
Procedura postępowania w przypadku cyberprzemocy.
Wykorzystanie monitoringu dla realizacji misji wychowawczej szkoły.
 Procedura o zasadach udzielania pomocy psychologiczno – pedagogicznej.
Procedura organizacji pracy Szkoły Podstawowej nr 44 im. UNICEF w Bytomiu od  1 września 2021 r. i postępowania prewencyjnego pracowników oraz rodziców/opiekunów prawnych  w czasie zagrożenia epidemicznego.

1.   Standardy Ochrony Nieletnich obowiązujące w Szkole Podstawowej nr 44 w Bytomiu.

KRYTERIA EFEKTYWNOŚCI
Uczeń:

Wszyscy uczniowie naszej szkoły są poddani oddziaływaniom tego programu.
Nauczyciele:

Wszyscy nauczyciele realizują Program Wychowawczo - Profilaktyczny, a w szczególności nauczyciele wychowawcy uwzględniają go przy realizacji klasowych planów pracy.
Rodzice:
Rodzice uczniów naszej szkoły znają i akceptują program oraz czynnie współpracują przy jego realizacji. 
W naszej szkole pamiętamy o tym, że uczniowie: otrzymują dość zachęty, aby uczyli się śmiałości, w pełni aprobowani uczą się lubić się samych siebie, często słyszą słowa uznania, 
uczą się stawiać sobie cele, wychowani są w poczuciu bezpieczeństwa, uczą się, czym jest prawda i sprawiedliwość, dzieci, które mają trudności w nauce, potrzebują naszego zrozumienia, wsparcia.
Załącznik do Programu Wychowawczo-Profilaktycznego – tabele zawierające moduły do realizacji na poziomie klas I-III i klas IV-VIII.
Szkolny Program Wychowawczo-Profilaktyczny został uchwalony przez Radę Rodziców w porozumieniu z Radą Pedagogiczną Szkoły Podstawowej nr 44 im. UNICEF 
w Bytomiu w dniu ……………………………………………………………
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